
Destinatari
Possono richiedere la DIS-COLL i collaboratori coordinati e continuativi, anche a progetto, iscritti in via esclusiva alla gestione separata presso l’INPS, non pensionati e privi di partita IVA (i soggetti all'aliquota contributiva del 30,72%), che abbiano perduto involontariamente la propria occupazione.
Requisiti
Essere già iscritti come disoccupati al Centro per l'Impiego al momento della domanda.
Risultare versati almeno tre mesi di contribuzione nell'anno 2014, oltre ad almeno un mese nel 2015 (per il 2015 il guadagno minimo deve essere di euro 647,83);
Base di calcolo e misura
La DIS-COLL è calcolata sul reddito imponibile ai fini previdenziali risultante dai versamenti contributivi effettuati nel 2014 e 2015, diviso per il numero di “mesi di contribuzione, o frazione di essi”, che formano così l’importo del reddito medio mensile.
L’indennità è pari al 75% del reddito medio mensile fino a 1.195 euro, incrementata del 25% del reddito superiore a 1.195 euro. L’importo della Dis- Coll non può superare 1.300 euro mensili. L’importo spettante,  dal  quarto mese in poi si riduce del 3% al mese.
Durata della prestazione
L’indennità è corrisposta per un numero di mesi pari alla metà di quelli accreditati dal 2014 al 2015, con un massimo di sei mesi. Non si computano i “periodi contributivi” che hanno già dato luogo alla stessa prestazione.
Presentazione della domanda e decorrenza della prestazione
La domanda deve essere presentata in via telematica entro 68 giorni dalla cessazione e l'indennità decorre dopo otto giorni dalla presentazione. 
Per le cessazioni avvenute in precedenza il termine dei 68 giorni decorre dal 27 aprile 2015. 
Precisazioni.
Per i periodi di fruizione della DIS-COLL non sono riconosciuti i contributi figurativi.

 

Per tale prestazione  non vige il principio dell’automaticità delle prestazioni di cui all’art. 2116 del Codice Civile.                          Circ. Inps n. 73 del 27/4/15
