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            IN CHE MANI SIAMO!

In questi giorni, ad un vostro collega è stata consegnata la comunicazione del 6 maggio con la quale il Presidente, Carlo CROCETTI, comunica: “dispensa nell’interesse del servizio ex art. 110 del CCNL applicabile; richiesta di costituzione di un Collegio medico ex art. 100, comma 8 del CCNL applicabile”.
Il collega in questione, gode di buona salute, si reca normalmente al lavoro, anzi, a riprova della sua idoneità, è stato di recente trasferito in altro posto più lontano dal suo domicilio.

Il pretesto per l’iniziativa della “…dispensa dal servizio…” nasce da una semplice certificazione, che il lavoratore stesso ha fornito al Consorzio per correttezza informativa. 
L’art. 110 del CCNL, prevede: “Il dipendente può essere dispensato dal servizio per sopravvenuta inabilità determinata da motivi di salute o per incapacità all’adempimento delle sue funzioni”. 
Né l’una, né l’altra risulta da alcuna certificazione, richiesta o situazione di fatto!

Il Presidente non conosce neppure la normativa sulla sicurezza e tutela della salute (Dlgs 81/08 e Dlgs 106/09), altrimenti avrebbe rimesso i necessari accertamenti al Medico Competente, che per questo già paga.
Il Presidente non conosce la legge o la ignora? E’ un atto minatorio verso    il nostro iscritto o l’iniziativa di uno sprovveduto?
Mentre omette di versare le cessioni del quinto trattenute ai lavoratori agli Istituti di credito, spreca i soldi pubblici per  costituire un inutile  Collegio medico!
Da un lato non paga i debiti, dall’altro butta i soldi dalla finestra.
Riteniamo che questo Presidente, quanto a capacità di amministrare il Consorzio, abbia molto da provare. 











Il Segretario Provinciale









            (Amedeo Rossi)
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